Tampereen kesdyliopisto, kevit 2013
Talousmatematiikan perusteet, oRMS1030

1. harjoitus, (la 12.1.2013)
1. Ratkaise yhtdlot
a)2x+2="T7x+8 b) 6(x+2) =5x+10 ¢)3x+1=3(x+1)
2. Ratkaise yhtilot
)22 4+3x+1=0  b)5x>+x=4—2x+4 o) (x+1)(x—3)=(x+1)
3. Ratkaise yhtdlot

2x+1_
x—1

2'=3 by ln(x—1)=100 ¢ 3

4. Ratkaise epdyhtalot
a)x—1<3x+1 b)3(x+1)>5(x—1)

5. Yritys myy tammikuussa 256 tuotetta. Yhden tuotteen myyntihinta on 25.20€ja tuot-
teen valmistaminen aiheuttaa kustannuksia 18.10€(per tuote). Myyntitulo on 256 -25.20e =
6451.20e, valmistuskustannus on 256 - 18,10e = 4 633.60e. Kate on myyntitulo - valmistus-
kustannus = 6451.20e —4633.60e = 1817,60. Kate on siis 28.17% myynnisti.

Helmikuussa tuotteita myydéédn 300 kappaletta. Myyntihinta ei kasva, mutta valmistuskus-
tannukset (per tuote) kasvavat 5,0%.

a) Laske helmikuun myyntitulo (koko tuotanto).

b) Laske helmikuun valmistuskustannukset (koko tuotanto).
¢) Laske helmikuun kate (euroina).

d) Laske helmikuun kate (prosentteina myynnistd).

e) Miten monta prosenttia myyntitulo kasvoi?

f) Miten monta prosenttia valmistuskustannukset kasvoivat?
g) Miten monta prosenttia kate kasvoi?

h) Miten monta prosenttiyksikkod kate kasvoi?

6. Yritys tarvitsee raaka-aineena pahvia, joka kerdtdan kierratysmateriaalista. Kierratysma-
teriaalia voidaan ostaa kolmesta paikasta (A, B, C). Kaikki kierrdtysmateriaali pitdd vield it-
se tarkastaa ja hylidtyn materiaalin toimittaminen eteenpédin aiheuttaa edelleen kustannuksia.
Seuraavassa taulukossa on esitetty keskimiirdisida lukuja eri vaihtoehdoista. Laske raaka-
aine -pahvin tonnihinta kussakin hankintavaihtoehdossa.

A B C
kierrdtysmateriaalin hinta (per tonni) 100.00 | 125.00 | 95.00
Hyléttdvan materiaalin osuus 6.0% | 2.0% | 10.0%

Tarkastuksen hinta (per kierr.mat.tonni) | 10.0€ | 11.0€ | 12.0€
Hylédtyn materiaalin kisittely (€/tonni) | 20.0 15.0 5.0




7. Piirri funktion f(x) = 5+ 2x — 0.1x* kuvaaja. Missi funktio on kasvava ja missi se on
vihenevid? (Ohje: Piirrd kuvaaja vilille 0 < x < 20.)

8. Piirrd vililla 0 < x < 5 kuvaajat funktioille

flx)=x*—x, g(x)=4x—-06
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9. Ovatko tehtidvin 8 funktiot f(x) ja g(x) kasvavia vililld 0 < x < 5?

10. Ratkaise
a) 1.055=150 b) (1.05>(1.15)

11. Yritys haluaa lisdtd valmistamansa tuotteen myyntid. Tétd varten yritys joutuu laske-
maan tuotteensa myyntihintaa. Markkinointiosasto selvitti kysyntdd ja arvelee, ettd yritys
saa myytyd g tuotetta (viikossa), jos tuotteen myyntihinta on p = 20 — 0.25¢g (euroa). Mi-
ki pitdd myyntihinnan olla, jos yritys haluaa, ettd myynnisté kertyy viikossa vihintdidn 375
euroa?



